



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ

БАСЕЙНОВА ДИРЕКЦИЯ „ИЗТОЧНОБЕЛОМОРСКИ РАЙОН”

ОТЧЕТ

за осъществената контролна дейност от Басейнова дирекция „Източноевропейски район” (БД ИБР) за месец септември 2023 г.

✓ **Кратка обобщена информация за осъществената контролна дейност за периода и резултати от извършената контролна дейност:**

През месеца са извършени общо 245 броя проверки, от които 152 броя са проверки по разрешителни, издадени по реда на Закона за водите.

Обработени са общо 156 броя декларации по чл. 194б от ЗВ и обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

Извършени са 29 проверки по подадени сигнали и жалби, като 14 от тях са получени на „Зелен телефон”.

В резултат на извършените 152 проверки по изпълнение на условията в издадените разрешителни са направени 17 броя предписания.

За предприемане на действия съгласно разпоредбите на Закона за водите, с цел осигуряване проводимост на речното легло са дадени 10 броя предписания.

През месец септември са съставени 12 броя АУАН и са издадени 9 броя наказателни постановления. Общата стойност на наложени глоби / имуществени санкции е 13 750,00 лв. Постъпилите суми от наказателни постановления са 8 638,00 лв.

Постъпилите суми, представляващи събрани такси по Закона за водите, през месец септември 2023г. са 257 442,00 лв.

✓ **Акценти от извършената месечна контролна и административнонаказателна дейност:**

1. По направления на извършената контролна дейност

При определяне на броя на проверките са отчетени всички проверявани дейности в рамките на една проверка.

➤ Дейности по състояние и проводимост на речните легла и на заустващи съоръжения: 57 бр.

➤ Състояние и правилна експлоатация на водоземните съоръжения, съоръженията за използване на повърхностните и подземни води и съоръженията за измерване на водите: 10 бр.

➤ Контрол на разрешителни, издадени по ЗВ: 152 бр.

➤ Сигнали и жалби: 29 бр.

➤ Изпълнение на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР: 15 бр.

Ежемесечно се извършва контрол по изпълнението на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР, а именно за язовирите: Копринка, Жребчево, Асеновец, Малко Шарково, Домлян, Пясъчник, Тополница, Белмекен, Голям Беглик/Широка поляна, Батак, Въча, Цанков камък, Тракиец, Боровица, Кърджали, Студен кладенец, Ивайловград и Розов кладенец.

2. Последващ контрол:

През месеца е осъществяван последващ контрол за изпълнение на дадените предписания, част от които са описани по-долу:

- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на „Старите бари“ ЕООД, относно монтиране на измервателно у-во след извършена метрологична проверка, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на „Снеп груп“ ЕООД, относно монтиране на измервателно у-во след извършена метрологична проверка, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на „Глобал Трейдинг“ ООД, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадени предписания на „Стивал“ ООД, относно монтиране на измервателни у-ва, същите са изпълнени и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършен е последващ контрол на издадени предписания за осигуряване на проводимостта на водоприемник до 500 м след язовирната стена, издадено на СН „Сърцево“, същото не е изпълнено и е съставен констативен протокол. За констатираното нарушение е образувано административнонаказателно производство.
- ✓ Извършена е последваща проверка на място, във връзка с постъпило писмо в БД ИБР с вх. №КД-03-138/12.06.2023г., относно „изградено незаконно езеро в гр. Костенец“ и дадено предписание на Община Костенец, в качеството ѝ на собственик на имота да прекъсне трайно постъпването на повърхностна вода към ПИ 24894.91.677, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка място във връзка с дадено предписание на „Рибовъдство Пазарджик“ ЕООД, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.

Проверки по сигнали и жалби

Извършени са проверки на сигнали и жалби, част от които са описани по-долу:

- Във връзка с постъпил сигнал в Басейнова дирекция „Източнобеломорски район“ (БД ИБР) на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-243/04.09.2023г. (рег. №СЗТ-109/03.09.2023г.), за „река Черна, кв. Устово гр. Смолян, общ. Смолян, обл. Смолян при последния блок от кв. Устово, в посока с. Влахово, общ. Смолян е побеляла и запенена“ е извършена съвместна проверка на място с представител на Община Смолян. Направен е оглед на р. Черна, в землището на кв. Устово, гр. Смолян, в участък, намиращ се на 100 м над последния блок на кв. Устово, гр. Смолян в посока с. Влахово, надолу по течението на реката до метален мост при „Топливо“ АД-склад Смолян в кв. Устово и е установено следното:

Участък от река Черна до последния блок на кв. Устово, гр. Смолян в посока с. Влахово - водата има промяна в цвета кафяво-сив, с миризма на битово-фекални отпадъчни води. Водата в реката е мътна, поради падналите дъждове и към момента на проверката продължава да вали дъжд. Констатирано е заустване на непречистени битово-фекални отпадъчни води от канализационен клон на Градска канализационна мрежа на гр. Смолян до последния блок в кв. Устово, гр. Смолян в посока с. Влахово идващи от гофрирана тръба Ф315, разположена на левия бряг на река Черна, като водата която изтича през тръбата е с кафяво-сив цвят, с миризма на битово-фекални отпадъчни води;

Участък от река Черна на 100 м преди последния блок на кв. Устово, гр. Смолян в посока с. Влахово - водата има промяна в цвета кафяв, без миризма. Водата в реката е мътна, поради падналите дъждове и към момента на проверката продължава да вали дъжд;

Участък от река Черна до метален мост при „Топливо“ АД-склад Смолян, на около 100 м под последния блок на кв. Устово, гр. Смолян в посока с. Влахово, надолу по течението на реката -

водата има промяна в цвета – кафяв, без миризма. Водата в реката е мътна, поради падналите дъждове и към момента на проверката продължава да вали дъжд;

Поради лошите метеорологични условия и падналите дъждове, както и предвид факта, че в момента на извършване на проверката продължава да вали дъжд, не са взети проби повърхностни води от р. Черна за анализ.

Гореописания канализационен клон на Градската канализационна мрежа на гр. Смолян до последния блок на блокове Прогреси, в кв. Устово в гр. Смолян, в посока с. Влахово, експлоатиран от „В и К“ ЕООД, гр. Смолян ползва воден обект за заустване на непречистени битово-фекални отпадъчни води в река Черна, като водата която изтича през тръбата е с кафяво-сив цвят, с миризма на битово-фекални отпадъчни води. Съгласно разпоредбата на чл. 151, ал. 4, т. 1-5 от Закона за водите контролът на всички обекти, формиращи отпадъчни води и заустващи в повърхностни води, без значение дали има издадено по реда на Закона за водите разрешително, е от компетентността на съответната Регионалната дирекция по околната среда и водите, респективно установяването на източника и произхода на замърсяването на реката, както и последващи действия по преустановяване на изтичането е от компетентността на РИОСВ – Смолян.

Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-236/29.08.2023г. за замърсени кладенци в гр. Пловдив, кв. Гаганица, на 19.09.2023г. е извършена съвместна проверка на място с РЛ - Пловдив към ИАОС. Извършено е пробонабиране от РЛ - Пловдив от кладенци, използвани за лични нужди в кв. Гаганица. Съвместно с представители на различни институции на 25.09.2023г. е извършена проверка на място на петролни бази, стопанисвани от „Сторидж ойл“ ЕАД и „Лукойл България“ ЕООД, като от РЛ - Пловдив е извършено пробонабиране на водовземните съоръжения, разположени в обектите. С цел установяване на източника и степента на разпространение на замърсяване на 21.09.2023г. и 27.09.2023г. от експерти на БД ИБР, съвместно с РЛ към ИАОС Пловдив е извършено допълнително пробонабиране и последващ анализ на подземните води от обекти, разположени в близост до кв. Гаганица, гр. Пловдив. За постъпилите сигнали, извършената проверка и предприетите действия от страна на БД ИБР е уведомена Районна прокуратура – Пловдив.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-262/19.09.2023г. (рег. №СЗТ-114/19.09.2023г. за неправомерно отбиване на р. Първенецка е извършена съвместна проверка на място със сигналподателя. Направен е оглед по протежение на р. Първенецка от кв. Прослав до моста в с. Първенец, общ. Родопи, като не е констатирано водовземане от повърхностен воден обект.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-272/26.09.2023г. (рег. №СЗТ-120/26.09.2023г.), за „сеч по река Аврамица в с. Скуtare, общ. Марица, изсичат се не само дърветата в реката, но и по брега. При запитване, кметът на селото е заявил, че има заповед от БД ИБР за това“ е извършена проверка на място. Направен е оглед на участъци от р. Аврамица в землището на с. Скуtare, общ. Марица, в речното корито се извършват дейности по почистване на речното корито на ляв и десен бряг на реката. Премахнати са дървета и храстовидната растителност и растителните отпадъците са извън речното корито. За този участък от р. Аврамица има дадено от Директора на БД ИБР предписание за почистване на речното корито, с цел защита от вредното въздействие на водите.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-146/16.06.2023г., за „Ателие за дърворезба в парцел №328, местност „Юнаците“, 7-ми км, в землището на с. Малка Верея, общ. Стара Загора е извършена проверка на място в присъствието на собственика на имота. Видимо имота е необитаем и не се извършват никакви дейности. Установено е наличие на изграден водовземно съоръжение - тръбен кладенец, като в момента на проверката не се извършва водовземане. Установено е, че в БД ИБР е получено заявление за регистрация на ВС на 23.01.2007г., видно от известието за доставка-копие, предоставено на място на обекта.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-250/11.09.2023г. за депониране на строителни отпадъци в коритото на р. Луда Яна, с. Попинци, общ. Панагюрище е извършена съвместна проверка на място с представител от Община Панагюрище и сигналподателя. Констатирано е, че върху терена на левият бряг на реката преди моста в центъра на селото е оформен насип с дължина около 200м имащ формата на защитна дига разстоянието от насипите до водното течение в отделните места е различен. По представено ортофото изображение провереният участък попада в границите на ПИ 57580.699.1 на с. Попинци.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-265/21.09.2023г. (рег. №СЗТ-115/21.09.2023г.), за „запълване коритото на река Луда Яна със строителни отпадъци след моста в центъра на с. Попинци, общ. Панагюрище“ е извършена съвместна проверка на място с представители на РИОСВ – Пазарджик, кмета на с. Попинци и сигналподателя. Констатирано е наличие на земни маси от извършени изкопни дейности, депонирани от външната страна на дигата на реката. При извършен обход на участъка в коритото на реката не е констатирано наличие на строителни или битови отпадъци, както храстовидна или дървесна растителност, която да възпрепятства проводимостта на речния отток.

- Във връзка с постъпили сигнали в БД ИБР с вх. №КД-03-118(21)/28.08.2023г. и вх. №КД-03-118(22)/28.08.2023г. от сдружение Балканка, за „незаконно водоземане от река Тополница, гр. Копривщица, общ. Копривщица, обл. София“ е извършена съвместна проверка на място с представители от Община Копривщица. При огледа на река Шеринейска в землището на гр. Копривщица, е установен изграден рибарник. Водоснабдяването на рибарника, който се състои от два водоема, се осъществява от повърхностите води на река Шеринейска посредством земен насип. За обекта няма издадено разрешително за водоземане съгласно Закона за водите. За констатираното нарушение ще бъде образувано административнонаказателно производство срещу нарушителя.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-244/04.09.2023г., за изземване на инертен материал от р. Арда в землището на с. Китница, общ. Ардино, обл. Кърджали, е извършена проверка на място. Констатирано е, че в коритото на река Арда липсва механизация, не се извършва изземване на инертен материал. Не е установено изземване (добив) на инертни материали (наносни отложения) в обходения участък от речното корито. В границите на водния обект липсва механизация за изземване.

Извършени проверки относно проводимостта на речните корита:

- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на кмета на Община Рудозем за проводимост на речните легла на територията на Община Рудозем;
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Смолян за проводимост на речните легла на територията на Община Смолян;
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Стара Загора за проводимост на речните легла до 500м след язовирната стена на територията на Община Стара Загора;

Кратък анализ на постигнатите резултати в областта на опазване на околната среда, от осъществяваната контролна дейност:

В резултат на контролна дейност през месеца са извършени 245 проверки, при които са:

- Направени са 27 бр. предписания

Най-честите предписания са: за монтиране на работещи измервателни устройства и осигуряване на проводимост на речните легла.

Обработени са общо 156 броя декларации по чл. 194б от ЗВ, обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

Съставени са 12 броя актове за установяване на административно нарушение (АУАН), както следва:

Един брой АУАН за нарушение по чл.116, ал.1, т. 4 от ЗВ на „ВиК ЕООД Смолян“;
 Един брой АУАН за нарушение по чл.48, ал.1, т.11, във вр. с чл.53, ал.1 от ЗВ на „Биовет“ АД;
 Един брой АУАН за нарушение по чл.46, ал.1, т.10 от ЗВ на „ДКК“ ЕАД;
 Един брой АУАН за нарушение по чл.46, ал.1, т.1 от ЗВ на „ДКК“ ЕАД;
 Един брой АУАН за нарушение по чл. 155, ал.1, т.22 от ЗВ на СН Сърцево;
 Два броя АУАН за нарушение по чл.155, ал.2, предл. второ във вр. чл. 166, т. 3 от ЗООС на ЕТ „Геро Мавров“ и Община Калояново;
 Един брой АУАН за нарушение по чл.142 от ЗВ на „НЕК“ ЕАД;
 Четири броя АУАН за нарушение по чл.44, ал.1 от ЗВ на „Лукойл България“ ЕООД, „Абнори“ ООД, „Хидро-Еко груп“ ООД и „Креа Дизайн“ ЕООД;

Издадени Наказателни постановления

От Директора на БД ИБР през месец септември са издадени 9 броя наказателни постановления, с което на нарушителя е наложена имуществени санкции по Закона за водите, в размер на 13 750,00 лв.

✓ Кратко обобщение по отношение на постигнат ефект спрямо околната среда, бизнеса и обществеността от осъществената контролна дейност:

Ефектът от извършената контролна дейност през месеца се изразява в:

- Повишаване контрола върху потребяваните водни количества;
- Подобряване на събираемостта на задълженията на титуляри на разрешителни по Закона за водите;
- Предотвратяване или смекчаване на ефекта от вредното въздействие на водите, чрез предприемане на необходимите действия от страна на отговорния орган за осигуряване на нормална речна проводимост в речните легла;
- Опазване на подземните водни ресурси, с което се гарантират водни обеми за всеки един от титулярите на издадените индивидуални административни актове;
- Опазване ресурсите на минералните води.

Приложение № 2: Отчет за извършената контролна дейност – таблична част

| | | | | | | | | | | | | |
|-----------------------------|---|---|-------------------------|-------------------------|--|------------------|--|-------------------------------------|---|---|---|--|
| Общ брой извършени проверки | Брой извършени проверки по разрешителни | Брой извършени извънредни проверки /по сигнали и други/ | Брой дадени предписания | Общ брой съставени АУАН | Брой съставени АУАН за неизпълнени предписания | Брой издадени НП | Обща стойност на наложени глоби / имуществени санкции с НП (лв.) | Постъпили суми по издадени НП (лв.) | Брой издадени актове за установяване на ПДВ | Обща стойност на вземанията наложени с актове за установяване ПДВ (лв.) | Постъпили суми по влезли в сила актове за установяване на ПДВ (лв.), ведно със закона лихва | Постъпили суми, представляващи събрани такси по ЗВ (лв.) |
| 245 | 152 | 93 | 27 | 12 | 3 | 9 | 13750 | 8638 | 0 | 0 | 174616 | 257442 |